

厦门软件职业技术学院 艺术教育年度发展报告

2019年9月以来，为贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述和全国教育大会精神，为贯彻落实《中共中央办公厅 国务院办公厅印发〈关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见〉》，进一步强化学校美育育人功能，构建德智体美劳全面培养的教育体系，我校以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，以立德树人为根本，以社会主义核心价值观为引领，以提高学生审美和人文素养为目标，弘扬中华美育精神，以美育人、以美化人、以美培元，把美育纳入学校人才培养全过程，贯穿学校各学段教育过程中，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，取得了较好成效，现将具体情况总结如下：

一、强化美育的教育理念

我校始终把美育教育作为学校的一项重要工作来部署安排，充分认识美育对思想政治教育的重要价值，将美育融入学校人才培养的全过程，大力推进文明校园文化建设，着力探索审美教育融入思想政治教育的新思路、新方法，注重挖掘各门课程中的美育资源，加强对美育师资的人才引进和素质提升，通过美育教育实践，使思想政治教育更具实效性。坚持立德树人，以美育人，以文化人，提高学生审美和人文素养。

二、“文化艺术活动”塑造美

校团委积极组织策划针对全校同学的美育文化活动，如“诵读经典文学，青春告白祖国”朗诵大赛、“砥砺前行，我与祖国共奋进”主题演讲比赛、“全民战役，中国精神熠熠生辉”演讲比赛等。期间，我校3名学生在中共厦门市委教育工委举办的“共抗疫情，爱国力行”海报设计大赛中均荣获优秀奖；为配合集美区委宣传部“2020 听见集美”厦门集美学村音乐会的举行，我校作为分赛点，开展了“校园十佳歌手决赛”，并选送了前三名的选手参加“2020 听见集美”厦门集美学村音乐会高校歌手大奖赛半决赛，打造了校园剧《今日厦软》 等为代表的品牌节目，扩大了文化育人的覆盖面。

三、“学生社团活动”追求美

社团活动百花齐放，拨动了大学生的青春旋律。今来，我校为贯彻落实中共教育部党组、共青团中央《高校学生社团建设管理办法》，持续推进学生社团规范建设管理，完善《厦门软件职业技术学院社团管理规章制度》，加强了对现有注册的20个学生社团的建设与管理，努力构建了百花齐放、百家争鸣的多元校园文化新生态。学生社团会员1620人次，约占全校人数的18%。以电子竞技协会、跨境电商协会、跆拳道协会、现代舞社、DMB街舞社、音乐社、吉他社、墨蓝话剧演绎协会、文学社、青年志愿者协会等为代表的学生社团扎根学校科技创新、校园文化、社会实践等工作体系。

四、“志愿服务”实践美

校团委积极引导大学生通过开展志愿服务来弘扬树立青年大学生的良好形象，校青年志愿者协会是一支“传承志愿精神，激扬青春风采”的队伍。目前，累计注册志愿者2420余人。据不完全统计，自成立以来共开展各类志愿者活动260余次，参与志愿者

累计4500人次。经过多年的活动开展，总结形成了特色成果。一是坚持思想引领，形成一流志愿服务文化氛围。二是打造了“衣物回收”、“预防艾滋”等校园常规志愿者品牌项目、“港头公益图书馆”、“小学义教”、“登山环保”等服务社会的特色志愿者品牌项目，通过持续开展一系列具有厦门软件特色的志愿服务项目，形成了一道彰显厦门软件职业技术学院学科特色、展示厦软学子风采的亮丽风景线。连续五年荣获厦门市中心血站、厦门市无偿献血协会颁发高校无偿献血宣传优秀新媒体作品奖。

五、“新媒体平台”传播美

习近平总书记指出：“谁赢得了互联网，谁就赢得了青年。”把美育工作融入学校官方微信的建设工作，全年周1至周5坚持每天至少推送1-2条信息，2020年共计推文384余篇，单篇推文最高阅读量达11467，公众号后台关注人数17800人，

我校团委组织顺应移动互联时代的新特点和青年一代的新需求，以微信公众号、微博、抖音等平台建设为依托，通过新媒体平台讲述厦软故事，传播厦软文化，实现了深度融合、充分互动、线上线下的美育教育新阵地。学校新媒体的有效覆盖面、关注度、影响力不断提升。

六、美育工作存在的问题与不足

立足“立德树人”根本，继续提高美育工作认识水平基于美育是实现教育现代化的一项重要任务和“立德树人”重要组成部分的认识，厦门软件职业技术学院共青团建设是助力学校美育教育的总抓手，我们深知高校美育教育要从“单点着力”和“统一发力”进行转化，不能一副药方包打天下、医治百病，要高校各部门、各系统统筹协调，虚功实做，久久为功。目

前，我校在美育工作开展和活动保障方面还存在着一些问题：

（一）美育活动的规格水平有待提高。因受经费、场地等条件的限制，开展艺术活动，邀请相关领域专家方面等方面存在一定的困难。

（二）学生对美育工作的参与程度不够高。学生的课业繁重，而且忙于各种考级考证、专升本等，不能把足够的精力分配到美育活动的参与中。

（三）虽然已初步形成课堂教学、课外活动、校园文化育人合力，但持续推进的措施和力度还有待加强，美育课程设置、教学管理等方面，还存在不足。

（四）美育专项经费、硬件建设投入不足。

七、2021年美育工作计划

（一）我校将继续克服各种困难，全面贯彻党的教育方针，高度重视美育工作，切实抓好育人关键环节和重点领域，努力推动美育工作迈上新台阶。不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。

（二）立足师资队伍建设，健全美育工作人才保障

积极鼓励开设全校性的美育课程，不断提高兼职美育教师的教学水平。鼓励教师参与美育课程建设和教学改革。加强美

育教学管理、美育师资培养、美育效果评价等。

（三）积极争取资金，完善美育经费保障机制

积极争取美育专项经费，确保美育活动开展、美育教学体系建设、美育效果评估等方面由充分经费保障，不断改善艺术教育条件，确保艺术教育发展的基本需要。

（四）继续开展丰富多彩的校园文化活动

打造学校美育品牌，充分利用社团、协会配合推进校园文化建设和富有艺术特色的校园文化活动。

（五）扩展社会交流规模

继续开展社会交流活动，拓展社会资源，丰富学校美育育人资源和空间。积极探索创新美育教育工作，进一步提高学生综合素质和美育、人文素养，开创学校美育教育的新局面。